

ZE ZÁMOŘÍ

Válka Ruska s Japonskem.

O ústupu Rusů z Mukdenu po dal americký válečný dopisovatel New York Herald, Francis Mc Cullagh, svému listu zprávu, která, pakli jest nešťastnou, jest důkazem velikého sklesnutí disciplíny v ruské armádě. A poněvadž disciplína k úspěchům ve válce jest naprosto potřebna, tu sotva lze již doufati, že ruské vojsko svede nějaký vítězný boj s Japonci, leč by disciplína jeho pod generálem Liněvičem byla utužena.

McCullagh, jsa očitým svědkem katastrofy ruské, takto o ní píše: "Toble je vyličení orgií a zmatků Rusů při opouštění Mukdenu a ústupu k severu. Některé epizody se zdají být neuvěřitelné, ale mám po ruce fotografie a ověřená svědectví, kterými mohu dokázati jich pravdivost.

Rusové byli zdemoralisováni a pochybovali o zdatu své věci, když byly jejich zásoby zničeny ohněm 3. března v mituranském hlavním stanu vojenském, na krajním pravém křídle. Soudky kofalky byly otevřeny šavlemi, bodáky, nebo sekerami a vojáci poklekl k nim, aby se napili nápoje, vytekajícího na zem. Někteří vojáci nemajíce z čeho pít, použili z části roztržených granátů japonských za číše. Občas vypáleno z některé ručnice náhodou a občas došla zpráva, že jsou Japonci vzdálení jen pár míle od Mukdenu, která způsobila vždy vzrušení, ale pouze na chvíli. Brzo zase pokračováno vojskem v orgiích a žádán z mužů nechtěly poslechnouti důstojníků. Na tisíce mužů leželo v tupém opojení alko holem a i ranění důstojníci byli tak zpiti, že se sotva vlekli s místa na místo.

Nastalá bouře zahálila tyto výjevy v mraky prachu. Ruští vojáci nové dávali na jevo takové protianglické smýšlení, že bylo pro mne nebezpečno zdržovati se mezi nimi a s pomocí Rikačeva, ruského to dopisovatele válečného, se mi podařilo uniknouti.

Dne 4. března jsem se vrátil do Mukdenu, kde jsem našel shromážděné a ozbrojené Činčuzy v ruské službě. Byli to samí mladí lidé, ohniví jako tygři a tasili meče na diváky při nejmenší provokaci a poděšení obyvatelé mukdenští se na ně dívali z pozdálí. Nevím, proč se tyto lidi tam shlukovali a co se s nimi stalo.

V pátek ráno, dne 10. března, jsem sledal, že byl Mukden opuštěn nočního času. Ruské předměstí hořelo a opilí vojáci házeli plně hrstě nábojů ručnicových do ohně. Jel jsem vlakem k severu. Několik míl na sever spatřil jsem 5,000 mužů z různých pluků ležeti za trati železniční za prudké palby od východu. Leželo tam již mnoho mrtvých a o raněné se nikdo nestaral. Na polích bylo rozházeno mnoho potravin, pušek, nábojů a leželo tam množství zcepenělých koní. Velitel tohoto oddělení mi pravil, že byl již dále na sever, ale Japonci ho zabrali zpět. Všichni vojáci se zdáli býti lhostejní ke všemu, co se s nimi bude dít, neboť věděli, že jsou obklíčeni.

Večer jsem šel k východu s úmyslem zajít si daleko, abych se vyhnul Japoncům. Ranění vojáci nové leželi hustě na zemi a volali: "Bratři, neopouštějte nás!" Dal jsem svého koně jednomu z těchto raněných, který přišel o svého koně ve zmatku na ústupu a pomáhal jsem nakládati jiné raněné vojáky na nábojové vozy dělové, až konečně nebylo na nich již více místa.

Váuda v okolí jsem viděl vysvěcená nahá těla vojáků, na nichž byly rány, způsobené jim mučením od čínských banditů.

Po celou noc jsem se ubíral krajinou, trápen krutou žízň. Nejeden jsem zakopl o mrtvolu některého vojína a upadl jsem. Japonská zbraň pátravá byla vrhána občas k severu a Rusové se snažili před těmito světly se ukrýti a úzkostlivě se jim vyhýbali. Několik městeček ve výšce hořelo a plameny s rudou záplavou záře bylo viděti daleko široko. Japonští vyzvědači vypálili několik ran z blízké vzdálenosti kolem půlnoci.

Při svtání jsem se octl v hornaté krajině blízce Talienu, vzdáleného dvanáct míl na sever od Mukdenu. Nepřítel nebylo k spatření a myslili jsme, že jsme již zachráněni, ale když jsme vešli do údolí, počal na nás nepřítel střílet od jihu. Počali jsme rychle prchat k severu jako poplašené stádo ovcí, ale za krátko jsme byli zastaveni i zde silnou palbou neviditelného nepřítel. Pak počali na nás Japonci střílet z východní i ze západní strany. Kartáče se roztrhávaly mezi vojskem a toto se octnulo v nepopsatelném zmatku, nevědouc, na kterou stranu se má dáti. Zdálo se, že mají za to, že na ně stříleli jejich vlastní lidé a proto volali: "Voj! Voj!"

Posléze se podařilo důstojníkům ruským sešikovati své vojsko, ale protože toto nemohlo proti ohromné přesile ničeho pořídit, tu vojáci ruští odhazovali zbraně a počali mávati bílými šátky a trubači dávali znamení svými polnicemi, aby byla střežba zastavena. Trvalo to však několik hodin, než přestali Japonci střílet. Mezitím byl ruský velitel usmrčen a mnoho důstojníků a vojáků bylo zraněno a zabito.

Rusové měli za to, že jim Japonci nechť dají milost a vědouce, že jsem Angličan, žádali mne, abych šel k Japoncům a požádal je, by ušetřili jejich životů, avšak byl jsem nucen žádost jich odmítnout, věda, že bych marně dával život svůj v šanc.

Náhle střelba přestala, a po obou stranách se vynořily dva oddíly japonské pěchoty. Rychle se blížily k Rusům a uvítaly je jako staré přátele, s nimiž se dávno neviděli. Oddíly náležely k císařské gardě. Rusové jim potřásali ruce a chtěli je hubičkovati, Japonci však se báli, že je snad chtějí kousnouti a proto vzdalovali své obličje od Rusů. Byli jsme odvedeni do Ljaoljanu, jenž se nyní velice líší od toho, jak vypadal za ruské správy. Na tisíce Rusů vezpáno bylo do těsného prostoru u nádraží a museli přenocovati na holé zemi bez při kryvek a zástupy Japonců a Číňanů se na ně chodily dívat jako na zvěřinec. Někteří Japonci si drželi nosy, pravice, že nemohou cítit evropský zápach. Nikdo si nedovede představit, jakého pokoření muselo snášeti bílé plémě evropské od Číňanů a Japonců."

Mezi Liněvičovou a Oyamovou armádou událo se jen několik nepatrných srážek.

Pozornost celého světa obrátila se nyní k Čínskému moři, kam Rodžestvensky s částí svého loďstva veplul. O důležitosti této události se zmiňujeme ve zvláštním úvodním článku.

Rodžestvensky, jak se zdá, rozdělil svou eskádru na dvě části, z nichž první, řízená admirálem Enguistem, proplula již Malackou úžinou. Druhá, již velí sám Rodžestvensky a v níž nalézají se nej-

lepší lodě ruské, dosud nebyla spatřena. Vyzvědači oddělení japonských křižáků, jemuž velí admirál Dewa, křižovali, dne 7. dubna poblíže Saigou, francouzského to přístavu v Kofinčině, kam Rodžestvensky dle náhledu znalců má namířeno, by zde opatřil své lodě uhlím a odtud pak vydal se do boje s Togou.

RAKOUSKO.

Dne 3. dubna večer byla odbývána ve Vídni zahajovací schůze nové společnosti vážených obchodníků a politiků nazvané Středoevropským spolkem hospodářským. Týž zamýšlí umožniti mezinárodní spolupůsobení obchodních poměrů, otevření nových trhů atd. Předseda Plener, bývalý obchodní ministr rakouský se ve své zahajovací řeči vyslovil o proti-amerických snahách nové společnosti co nejrozhodněji.

V předměstí vídeňském Brigitenu (položeném ve špičce mezi Dunaji a kanálem dunajským severozápadně od Leopoldova) došlo ke srážce stávkujících trublatů s policií.

Poněvadž tropili stávkáři výtržnosti zakročila policie. Stávkáři se postavili na odpor a tu použila policie svých zbraní. Mnozí z výtržníků byli raněni a velký počet lidí zatčen.

ŠPANĚLSKO.

Při sřícení nového reservoiru bylo v Madridě usmrčeno a raněno 400 lidí. Stavba nádržky vodní byla již blízka svého dohotovení, když se sbořila.

K dějišti nehody dostavil se princ Asturský, ministr války, madridský guvernér a zástupce králův, aby řídili zachraňovací práce. Povoláno vojsko k odstraňování trosk a vynášení raněných a mrtvých z hromad sesuté ho staviva.

Sboření nové nádržky vodní uvrhlo obyvatelstvo města v nevyličitelné hoře.

Král Afonso dlel právě na honu v Carabanehel, když došla zvěst o katastrofě z Madridu. Hned zastavil honbu a jel k místu neštěstí. Nadšen byl lidem uvítán. Hluboce byl pohnut, spatřiv rozsah neštěstí a chtěl sám osobně říditi zachraňovací práce.

Dělník jakýs, který byl při sřícení reservoiru poraněn, vypravuje, že se udála katastrofa tak rychle, že je těžko ji vyličitovat. Většina dělníků však tušila, že k něčemu takovému dojde již před 14 dny, kdy se tři klenby sřítily a ve stavbě se objevily jiné čtyři veliké trhliny.

Veřejnost svaluje vinu neštěstí na stavitele a podnikatele stavby. Vláda nařídila důkladné vyšetřování.

RUSKO.

Do Petrogradu přijel kontradmíral kníže Uchtomský a žádal, aby byl postaven před válečný soud, by se zbavil podezření, že jeho vinou se stalo, že přišla portarthurská eskádra ruská na zmar. Jak známo, loďstvo to podniklo 10. srpna veliký odvážný výpad a knížeti se klade za vinu, že se proti rozkazu vrátil do Port Arthuru. Kníže tvrdí, že když admirál Withoff padl, měl v úmyslu čáru japonského loďstva prorazit, by mohl uniknouti do Vladivostoku. Když byla bitevní loď ruská Cesarevič poškozena tak, že byla k boji neschopna a následkem toho byla uvedena bitevní čára ruských lodí v nepořádek, dal signál: "Za mnou!" V tom však se setmělo a protože žádná loď za ním neplula, rezy bylo mu jiného, než vrátiti se do Port Arthuru. Za dvě neděle po tom byl velitelství zbaven.

Předplatte se na Pokrok pouze \$1 ročně.

Záda vypovídají stále službu.
Mnoho omažských členů mělo již tu smetou zkušeností.

Namožte ledviny—přepracujte je. Nemohou vydržeti stálou onu námahu; Zřada vypoví vám službu—bojí vás stále; Obtíže s močením nastanou. Nečekejte děle—užijte Doan's Kidney Pills. Omažané řeknou vám jak účinkují.

Pan John C. Hoefler, skladník třetího poschodí v McCord Brady Co., velkoobchodu grocerním, bydlící v číslu 2627 Charles ul., praví: "Měl jsem zeslabená záda po téměř tři léta. Někdy bolela stále, zvláště když jsem se shýbal nebo něco zvedal. Užival jsem léky, jež mají býti dobré pro ledviny, bolesti ale neustávaly. Oznámka Doan's Kidney Pills v našich časopisech vedla mne k dostání si krabičky v Kuhn & Co. lékárně, roh 15. a Douglas. Ty mne vyléčily."

Na prodej v všech obchodních. Cena 50 centů. Foster-Milburn Co., Buffalo, N. Y., výhradní jednatel pro Sp. Státy. Pamatujte jméno, Doan's a neberte jiných.

D. Hibbeler & Dick Barnell
13. a Pierce ul., Omaha, Neb.
vymění s vámi nový, ručně zhotovený koňský postroj za starý.

OMAHA Loan & Building Association

v Bee Building.
21 rok stará a nejstarší ve městě
půjčky na měsíční splátky a přispívá k dobrým dividendám pátiletě při 6 procentech ročně na uspořené obnosy.
Geo. M. Nattinger, tajemník.
South omažská úřadovna v číslu 335 sev. 24. ul. 89



ALBUM 50 ČESKO-NÁRODNÍCH PÍSNÍ PRO PIANO

Uspořádal ANTHONY L. MAREŠ.

Skladba těchto písní jest lehká však populárně sestavená, rázem sluchu lahodící, tak že tvoří jednu krásnou směs českých písní. — Nic takového dosud vydáno nebylo—mezi těmito 50 písněmi jsou též následující:

Nad Berounkou pod Tetínem, Kdybych já věděl, Želutická kuká, Sedm let jsem u Váš, Já ty volky nepoženu, Za vodou, Když jsem k Vám chodil, O Velvary, Na tom pražském mostě, Pod dubem, Na Bláhoře, Horo, horo, Bětulinko, Kde je sládek, Nestáňte mladenci, Jal-li ty nedláčka pán, Hrady dudy, Včera neděle byla, Bolešlav to krásné město, Když jsem já ty koně pásal, Když tě vidím, Tázete se, proč jsem Slovák, Kde můj je kraj, Loučení, loučení, a 26 jiných známých starodávných písní. Celé Album 50c. poštou 55c.

ADRESUJTE: **L. MAREŠ, 86 Magnet St., Cleveland, Ohio.**

Zvláštní nabídka pro nové i staré předplatitele Pok. Záp. \$12.00 oblek za \$6.90 i Pokrok Západu na 1 rok

Byli jsme nuceni za dlužný nám obnos za oznámku vzít obleky!

Dáme \$12.00 celovlněný oblek barvy šedé, tmavohnědé a černé, předplatitelům Pokroku Západu pouze za \$6.90, v kterémto částce jest obsaženo i celoroční předplatné na Pokrok Západu ku předu. Ručíme, že každého uspokojíme.

Obleky takové nelze koupiti ani ve výprodejích departmentních obchodů za cenu tak levnou. Jelikož zásoba naše je velice omezena, protož, chcete-li použiti nevšední této příležitosti, vyplňte bez otálení správně dolejší kupon, vystřihněte a pošlete nám ho a my vám v týdně oblek zašleme.

Vypíšte správně míru obleku.

Udejte zároveň, přejete-li si kabát sako, jedno- nebo dvouřadový, neb šosatý.

KABÁT

Prsa—kolem celého těla přes vestu těsně pod rameny.....palců

Pás—kolem celého těla přes vestu 6.....palců

Rukáv—od 1 ku 2.....palců. Od 2 ku 3.....palců
Od 3 ku 4.....palců

VESTA

Prsa—stejně jako při kabátu.....palců

Pás—stejně jako při kabátu.....palců

KALHOTY

Venkovní šev—od vrchu línce u kalhot až k podpatku střevice.....palců

Vnitřní šev—od rozkroku k podpatku střevice.....palců

Pás—kolem celého pásu pod vestou.....palců

Zadek—kolem nejplnější části 7.....palců

Zasílám \$6.90 na oblek a na jeden rok předplatné na Pokrok Západu.

Podpis objednavatele.....

Jméno místa poslední expresní stanice.....

Vaše pošta.....

Okres..... Stát.....

